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ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

THEORY AND PRACTICE NATURE USING

Раціональне використання природних ре-
сурсів стає основною проблемою сьогодення. 
Особлива увага приділяється природно-запо-
відним територіям, до яких, згідно з чинним за-
конодавством, застосовують спеціальні режими 
їх використання. У національних природних 
парках таких об’єктів природно-заповідного 
фонду достатньо, що робить цю проблему ще 
більш актуальною. Для цього можна викорис-
тати екологічний туризм, який набуває все 
більшої популярності в світі та в Україні.

Зростання потоку туристів у національні 
природні парки, з одного боку, створює певні 
проблеми, оскільки має місце загроза для при-
родних ландшафтів. Однак для регулювання 
неконтрольованого потоку туристів можна ви-
користовувати екологічні стежки, які впоряд-
кують рух туристів на об’єктах природно-запо-
відного фонду та нададуть їм більше корисної 
інформації про відвідувану територію.

Методологію проектування та створення 
екологічних стежок розглядали багато вітчиз-
няних та зарубіжних вчених. Зокрема, в працях 
Я.Т. Дідуха, В.М. Єрмоленко, О.Т. Крижанів-
ської, В.П. Чижової, В.В. Комова, Я.І. Орестова, 

С.І. Галкіна, Л.В. Калашнікової, Н.М. Дойко. У їх 
роботах дається опис методології, наводяться 
конкретні приклади проектування екологічних 
стежок. Є багато праць педагогічного напряму, 
присвячених організації еколого-просвітницької 
роботи. Проте автори не конкретизують чітко 
етапів проектування стежок і не розглядають 
можливості використання сучасних ГІС-техно-
логій при розробленні стежок та в їх подальшо-
му використанні, що є важливим для молоді та 
просування екостежок у мережі Іnternet.

Тому метою статті є обґрунтування ор-
ганізаційно-методологічних засад створення 
екологічних стежок у ландшафтних парках.

З давніх давен люди подорожували. В 
основі цих подорожей було пізнання нового 
для себе. З часом виник термін «екскурсія», 
який Володимир Даль пояснює так: «Екскур-
сія — проходка, прогулянка, вихід на пошук 
чогось, для збирання трав та інше». Серед різ-
них видів екскурсій значна роль відводиться 
природничим екскурсіям, які отримали назву 
екологічних стежок.

Історія створення екологічних стежок 
починається в кінці ХІХ ст. У 1880 р. в Одесі 
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створюється Кримський гірський клуб з філі-
ями в Ялті та Севастополі, який у 1899 р. ство-
рив «Штангієвську стежку». Згодом, у 1916 р.,  
за 7 км від м. Судак уздовж гірських скель про-
кладено Голіцинську стежку. Виникають перші 
спеціалізовані російськомовні журнали «Екс-
курсійний вісник», «Шкільні екскурсії та шкіль-
ний музей», які можна було придбати в Києві, 
Одесі, Харкові та інших містах України.

Найдовшою в світі екологічною стежкою 
(довжина — 3440 км) є Апалачська, прокладена 
в 20-х роках XIX ст. Засновником її вважається 
Бентон Маккей. Він запропонував цю стежку 
як проект регіонального розвитку, благоустрою 
території. Будувалася Апалачська стежка з 
1921 р. (коли було запропоновано проект) до 
1937 р. Зараз, звичайно, вона набула іншого ви-
гляду, однак і нині перебуває за межами старої 
дороги задля збереження лісових масивів [4]. В 
Естонії, Литві, Росії, Польщі екологічні стежки 
користуються популярністю [8].

В Україні є достатньо напрацювань щодо 
створення екологічних стежок у національних 
парках [5], ботанічних садах [6], дендропарках 
[3, 7], лісових заказниках [1]. У наукових працях 
основна роль відводиться збереженню унікаль-
них видів, менша увага приділена просуванню, 
популяризації цих стежок.

У середині 80-х років минулого століття 
Н. Лейпер увів термін «туристська дестина- 
ція» — це географічна територія, яка при-

ваблює і задовольняє потреби значної групи 
туристів [9]. Розвиток дестинацій привів до 
створення моделі «чотири А», автори якої — 
вчені з Датської академії туризму О. Йоргенсен,  
К. Купер і Д. Флетчер — розглядають дестина-
цію, як взаємозв’язок таких елементів:

• пам’ятки (attractions) — природні, куль-
турно-історичні, архітектурні та інші турис-
тичні ресурси, що приваблюють туристів, спо-
нукають до здійснення подорожі;

• доступність (access) — місцевий тран-
спорт і транспортні комунікації;

• зручності (amenities) — інфраструктура 
туризму (засоби розміщення, заклади ресто-
ранного господарства, розваг, торгівлі тощо);

• посередники та допоміжні служби (ancil-
lary services) [10].

У Рівненській області туристичними де-
стинаціями можуть стати регіональні ланд-
шафтні та національний природний парк [11]. 
Екологічні стежки будуть візитними картками 
природних парків.

Розроблення екостежок здійснювалось у 
рамках реалізації проекту «Розвиток сільсько-
го зеленого та екологічного туризму як плано-
мірна складова економічного розвитку Берез-
нівського району», підтриманого Європейським 
Союзом у рамках програми «Підтримка полі-
тики регіонального розвитку України».

Надслучанський регіональний ландшаф-
тний парк включає в себе 14 природно-заповід-
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Таблиця 1
Об’єкти природно-заповідного фонду Надслучанського регіонального ландшафтного парку

Назва Категорія ПЗФ Площа, га Дата створення

Соколині гори Ланшафтний заказник 510,0 22.11.1983

Більчаківський Лісовий заказник 17,0 22.11.1983

Остроганський Лісовий заказник 168,4 19.03.1999

Березівський Лісовий заказник 23,7 05.03.2004

Болото «Гало» Ботанічний заказник 6,5 05.03.2004

Марининсько-Устянські 
граніти

Геологічний заказник 85,0 22.11.1983

Болото-блюдце Комплексна пам’ятка природи 1,2 05.03.2004

Старі дуби Комплексна пам’ятка природи 1,0 05.03.2004

Вовкова Ботанічана пам’ятка природи 13,9 19.03.1999

Страусове перо Ботанічана пам’ятка природи 20,2 05.03.2004

Плющ звичайний Ботанічана пам’ятка природи 13,0 05.03.2004

Лісове болітце Ботанічана пам’ятка природи 3,5 05.03.2004

Більчаківське джерело Гідрологічна пам’ятка природи 3,0 22.11.1983

Очеретяне Заповідне болотне урочище 1,3 05.03.2004
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Рис. 1. Класифікація екскурсій
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них об’єктів, серед яких 6 заказників, 7 пам’я-
ток природи, заповідне лісове урочище (табл. 1).  
На території парку виявлено 77 рідкісних видів 
рослин, з яких одна (смілка литовська) зане-
сена до Європейського Червоного списку, 19 —  
до Червоної книги України, 57 — регіональні 
рідкісні рослини [12]. На території Надслу-
чанського парку чимало історичних об’єктів, 
які можуть стати цікавими атракціями для 
екологічних стежок.

На території Надслучанського регіональ-
ного ландшафтного парку, багато неповторних 
ландшафтів, що утворилися насамперед завдя-
ки виходу на денну поверхню давніх кристаліч-
них порід, Українського щита. Туристи мають 
унікальну можливість спостерігати своєрідний 
поліський гірський рельєф із багатою флорою 
та фауною.

Процес розроблення екологічних стежок 
(піших, кінних, велосипедних) включав такі 
важливі етапи:

• визначення перспективних напрямків 
проходження стежок;

• наукове дослідження території проек-
тованих стежок;

• прокладання та маркування екологічних 
стежок.

На першому етапі спеціалісти намічали 
маршрути, враховуючи атракції. Доцільно на 
один маршрут включати не більше ніж 10 об’єк-
тів для перегляду. При розробленні напрямків 
проектували маршрут із врахуванням наявних 
об’єктів ПЗФ та історичних пам’яток, на які ба-
гата поліська земля. Тобто проектовані стежки 
мають комплексний характер. Для проведення 

робіт залучали екскурсоводів, велосипедистів, 
екологів, краєзнавців.

На другому етапі проводилась комплексна 
експедиція по проектованому напрямку еко-
логічної стежки. До складу експедиції входи-
ли екологи, ботаніки, дендрологи, геодезисти,  
історики. Результатом їх роботи став аналіз 
природно-кліматичних умов території, деталь-
ний опис оглядових точок на екологічній стежці 
та карта-схема екологічної стежки.

Згодом провели маркування екологічних 
стежок, створили місця відпочинку по вже ви-
значеному маршруту.

Звіти про проведені дослідження вклю-
чали такі важливі розділи:

• карта-схема маршруту пішохідної 
стежки;

• загальна характеристика маршруту пі-
шохідної екологічної стежки;

• коротка характеристика природно-еко-
логічних умов території прокладання пішохід-
ної екологічної стежки;

• характеристика видових (оглядових) 
майданчиків маршруту екологічної стежки;

• правила техніки безпеки під час про-
ходження маршруту екологічної стежки;

• додатки.
Основним документом екологічної стежки 

є карта-схема (рис. 2). До її розроблення залу-
чали геодезистів. При проектуванні екологіч-
них стежок, застосовувалися сучасні інформа-
ційні технології, зокрема елементи ГІС завдяки 
чому можна подорожувати по розробленим 
екологічним стежкам за допомогою сучасних 
смартфонів.
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Рис. 2. Карта-схема пішохідної екологічної стежки «Щербовець»
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У рамках реалізації проекту розроблено 
9 екологічних стежок. У табл. 3 наведено основ-
ні характеристики проектованих екологічних 
стежок.

Для туристів було розроблено навігаційну 
систему «Стежки Случа». В основу розробленої 
системи покладено можливості GoogleMaps. 
Завдяки цій роботі було створено 113 об’єктів 
на основній карті Google для вирішення за-
вдань навігації, зареєстровано інформацію по 
дев’яти екологічних стежках. Інформація про 
видові точки містить відомості про їх назву та 
номер на певній екологічній стежці, географічні 
координати, посилання на сайт проекту, опис 
пункту, а також кілька фотографій.

ВИСНОВКИ
Проведені нами наукові дослідження та 

експедиції в Надслучанський регіональний 
ландшафтний парк дають підстави вважати, 
що запропонована методика проектування еко-
логічних стежок є оптимальною.

Для популяризації екологічних стежок та 
приваблення туристів до відпочинку в регіо-
нальних ландшафтних парках потрібно вико-
ристовувати елементи геоінформаційних сис-
тем. Розроблена навігаційна система «Стежки 
Случа» допоможе туристам отримати додат-
кову інформацію та самостійно подорожува-
ти унікальними куточками Надслучанського 
регіонального парку.

Таблиця 2
Оглядові майданчики, місця для відпочинку на екологічній стежці «Щербовець»

№ точки Назва точки Географічні координати (отримані  
за допомогою GPS-навігатора)

001 Етнопоселення Широта 50.810393, Довгота 27.116670

002 Яри Мариніна Широта 50°811678, Довгота 27°114039

003 Вільхове болото Широта 50°812815, Довгота 27°112247

004 Радонове джерело Широта 50°810467, Довгота 27°136099

005 Вид на Преображенську церкву Широта 50°815151, Довгота 27°111233

006 Преображенська церква в с. Маринін Широта 50м814661, Довгота 27°110894

007 Староруське городище Широта 50м815383, Довгота 27°109061

008 Замкова гора Широта 50°817378, Довгота 27°114849

009 Різноманіття папоротей Широта 50°810467, Довгота 27°136099

010 Урочище Щербовець Широта 50°811603, Довгота 27°140046

Таблиця 3
Основні характеристики екологічних стежок Надслучанського регіонального  

ландшафтного парку

Назва Тип стежки Протяжність, 
км

Перепад 
висот, м

Кількість 
оглядових точок

Соколині гори Пішохідна 2,66 38 9

Щербовець Пішохідна 6,7 54 10

Млинкова річка Пішохідна 4,1 29 10

Губківський замок Пішохідна 4,8 30 11

Стави Пішохідна 8,2 29 9

На колесах Соколиними горами Велосипедна 165 102 10

Велосипедна мандрівка Соколиними 
горами

Велосипедна 28 55 9

Лісовими стежками Полісся Кінна 5,5 28 9

Мандрівка поліським лісом Кінна 11,6 19 11
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Доцільно запропоновану методику про-
ектування екологічних стежок застосовува-
ти при проектуванні таких стежок і на інших 
об’єктах природно-заповідного фонду України. 
Використання екологічних стежок упорядкує 
рух туристів на об’єктах природно-заповідного 
фонду й дасть їм більше корисної інформації 
про відвідувану територію.
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Ліси є унікальним природним ресурсом, 
який протягом тисячоліть використовує люди-
на. Разом з тим ліс — найважливіша частина 
природного середовища, що зазнає на собі на-
слідки антропогенного впливу та господарської 

діяльності людини. Зникнення лісів не тільки 
підриває власне функціонування лісового комп-
лексу, а й багато в чому визначає характер 
деградації навколишнього природного середо-
вища в цілому, причому найчастіше в глобаль-
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Розглянуто моделі раціонального та прибуткового використання лісових ресурсів територі-
альних лісогосподарських комплексів з їх відтворенням у фінансовому просторі. Запропоновано 
алгоритм фінансизації лісових ресурсів, який реалізується через послідовні ланки управління 
лісовими активами, їхніми похідними, а також спеціалізованими фінансовими інструментами. 
У межах проектного підходу до управління активами лісоресурсного походження виділено три 
структурних блоки: оцінювання, фінансування та інвестиційний.
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